

主日信息

新糧食 新生活

讀經：出埃及記十六章

神的帶領

「以色列全會眾從以琳起行，在出埃及後第二個月十五日到了以琳和西乃中間、汛的曠野。」(1節)因著沒有糧食，以色列全會眾就向摩西、亞倫發怨言：「巴不得我們早死在埃及地、耶和華的手下；那時我們坐在肉鍋旁邊，吃得飽足。你們將我們領出來，到這曠野，是要叫這全會眾都餓死阿！」(3節)其實不是摩西、亞倫把他們領到曠野，乃是神將他們領到此地。

神一直用雲柱和火柱帶領以色列人，他們或起行或安營，完全照著日間雲柱和夜間火柱的指示，所以神是有計劃地把他們領到百物不生的曠野，為要他們知道神會負一切的責任，叫他們認識這位帶領他們的神。此外，神要藉著曠野的環境，暴露他們的本相：只看見物質的需要，忘記神呼召他們出埃及的目的，也忘記神的帶領和眷顧，因此發出怨言。

不可發怨言

發怨言乃是毒根，像野火一樣迅速蔓延。當遇到不如意的事情，人的反應就是不歡喜、發怨言，這是人類的本性，所以在每一天、每一個角落，都可以聽見怨言。丈夫與妻子、父母與兒女、上司與下屬、老師與學生之間，動不動就充滿怨聲；有人發起遊行、示威、抗議，往往一呼百應，因為引起人的共鳴—大家都不滿，結果造成巨大的傷害。出埃及記十六章，多次題到神聽見以色列人的怨言，並且他們的怨言不是向摩西、亞倫發的，乃是向神發的，因為是神帶領他

們出埃及，來到曠野。

我們要學這功課：不可發怨言。若不除掉怨言，就不能進入迦南美地。民數記十四章 26-30 節告訴我們，以色列人不斷發怨言，結果二十歲以上的，沒有一個可以進迦南地，除了迦勒和約書亞。哥林多前書十章也告訴我們，要以發怨言的以色列人為鑑戒，因為他們不信帶領他們的神，不滿意神對他們的帶領，所以裡面非常不高興，就發出怨言，以致神不得不放棄他們。雖然他們蒙了救贖，卻不能進入所應許的迦南美地。多少家庭因著發怨言，造成很大難處，帶來許多不愉快的事情。教會的生活也是如此，若不滿這個、那個，裡面有怨氣，背後發怨言，接著引起一大群聖徒的不滿，教會就不能往前。我們不要看輕此事，怨言是會傳染的，給教會造成極大的傷害。

每天吃新糧

神帶領以色列人出埃及，要他們成為聖潔的國民，活出合神旨意的生活。神的帶領非常奇妙，他不是從外面來改變以色列人，乃是給他們屬天的糧食。這糧食要在他們裡面產生作用、變化，建立新的性格、性情，叫他們行事為人與所蒙的恩相稱。「若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。」(林後五17)有新生命的人，需要新的糧食，所以神就從糧食著手，一方面領以色列人到曠野，當他們吃完舊糧食，地上的糧就斷絕了；另一方面，神給他們從天而來的糧食，這是給蒙救贖的人生命的供應，叫他們裡面起了生命的變化。食物對人有莫大影響，神給這班蒙救贖的人一種新的糧食、新的供應，是要改變他們的口味，繼而改變他們的揀選和目標。同樣，今

天神要從根本上做起，藉著另一種糧食，改換我們的口味、性情和性格，叫我們的揀選符合神的心意。

當時從天上降下來的糧食，起名叫「嗎哪」，就是「不知道是甚麼」的意思，因為從來沒有人見過，這是天上的東西，地上是沒有的。昔日以色列人不知道是甚麼也不要緊，只管吃就可以了。今天我們知道這糧食就是主自己，他是從天上降下來生命的糧，吃的人就有生命，永遠不餓，永遠活著(約六51)。我們是新造的人，需要新糧食來養活新生命，這糧食既是主自己，也是主口裡所說的話，如經上說：「…人活著，不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話。」(太四4)吃生命的糧，就是把主的話接受到心裡一不單接受，還要消化，變成我們的能源，不斷供應我們，叫我們有力量往前，並且在裡面產生變化，建立新的口味、羨慕、傾向、性格和性情，使我們合乎主用。

建立新生活

以色列人出埃及後，在曠野靠吃嗎哪而活，沒有別的選擇，喜歡不喜歡都要吃，並且每天早晨都要去拾取，否則日頭一出來就消化了。這表明主給我們新的生命、新的糧食，我們要藉此建立新的生活，行事為人要受限制。收集嗎哪的條例，帶給我們當學的功課：第一，每個人都要去拾取嗎哪，不能替人拾，也不能替人吃；第二，各人要按著自己的分量去拾取，多收的沒有餘，少收的沒有缺，顯明神全備的供應；第三，日頭一出來，嗎哪就消化了，所以我們要爭取機會讀主的話，因為有時間限制，若不爭取就會失去。

總而言之，我們每一天都要建立吃嗎哪的生活，無論吃多、吃少，都要去取用主的話。每天清早起來，就要爭取機會讀主的話—不是因循、慣性地讀，乃是吃進去，將主的話接受、消化到我們裡面，成為能力來供應我們。主的話是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的利劍更快，能夠刺入剖開魂與靈、骨節與骨髓(來四12)。怨言是肉體、魂裡的東西，藉著吃喝主話，就能把這些東西除掉。主的話也有洗滌的作用，他要用話中的水洗淨我們，除去纊紋、玷污等類的病(弗五27)。

求主恩待我們，叫我們從出埃及記十六章學習功課：消極方面，不要隨意發怨言；積極方面，每天建立親近主、讀主話的生活，這是我們每個人一不論男女老少的需要。聖經是我們生命的糧食，我們要天天靠著它才能活下去，才能在主面前成為有用的器皿，讓神的旨意成就在我們身上。盼望主的話在我們裡面成為能量，發生功效，建立我們。我們要天天建立讀經的生活，即使不懂也不要緊。許多時候，我們只為

著明白而讀經，但主的話是給我們去吃，所以不需理會懂不懂，只管吃，因為這是我們養生之糧。許多時候我們不懂經文的意思，但主就是要我們接受進去，成為我們的動力。同樣，許多時候我們也不懂得神的帶領，常常覺得不合我們的意思，就會抱怨神，覺得神不聽禱告。其實不是神不聽禱告，只是時候未到，或是神有另外的帶領。故此，不要因神沒有照自己的心意就發怨言，要認識帶領我們的是誰，他不會誤事，也不會錯。我們是神用重價買回來的，神何等愛我們，連他最愛的兒子也為我們犧牲，難道他還有甚麼留下不給我們麼？許多時候父母說「不」，是對子女的保護、拯救，所以我們要順服父神的帶領。有時候我們不明白神的作為，就會產生不滿，但新的糧食能消滅怨氣，在我們裡頭建立新的性情，叫我們能順服神的帶領。

在出埃及記十六章，神要以色列人學習的另一樣功課，就是生活、行動都要照著神的話語。神要試驗以色列人聽不聽他的話，就吩咐他們每天都要去拾嗎哪，不許留到早晨，結果有不聽話的，多拾嗎哪留到早晨，就生蟲變臭，白費了工夫。神又說，第七天不能出去拾嗎哪，在第六天要拾取雙倍的分量，但有人不聽神的話，在第七天仍去拾，結果甚麼也找不著。神藉著這兩件事，給予以色列人清晰的指引：要靠嗎哪維生，必須按照神的話而行。最後，神吩咐以色列人留一些嗎哪在約櫃裡，作為後代的記念。這表示我們建立了拾取嗎哪的生活，經歷了生命的糧的供應，人生有了變化，就要給後代作見證，讓他們都有同樣的生活和經歷。以色列人一直吃嗎哪直到進迦南，這糧食能成為他們在曠野每一天的供應，活一天就吃一天。同樣，我們仍在地上，就要每天吃嗎哪，這是主所定規的，不能說信主久了就不再吃。

總結

巴望主恩待我們，藉著他的話來照亮我們，暴露我們的本相—我們與以色列人是同一性情的，沒有一點比他們好，叫我們從歷史中學功課，聽從主的話，建立每天讀主話、得供應的生活。若以色列民一直發怨言，不服摩西、亞倫，怎能打勝仗、進迦南？昔日只有二十歲以下的以色列人才能進迦南，因為他們完全與舊生活、舊環境、舊糧食了斷。這新一代是在曠野生的，一出生就吃嗎哪，直到進迦南。讓主的話不單叫我們得著生命的供應，還得著生命的裝備，帶領我們經過缺乏、試煉，使我們成為神的精兵，進入美地，為神爭戰，願主祝福我們。

(集合主日信息摘錄，謝德健弟兄講，未經講者過目。)

我知誰掌管前途

我是一名大專二年級學生，現正修讀翻譯及傳譯學系。回想一九九八年，中一的我已決志信主，但一年後便沒有聚會了。二〇〇五年高考的時候，我跟很多中七學生一樣，對升學滿有想望，並且自以為是，心裡認為自己一定能入讀心儀的學府。結果放榜當天，成績未如理想，我因此感到灰心絕望，彷彿再沒有前途了。

最後，在別無選擇之下，我報讀了副學士課程。頭一年的學習生活實在過得痛苦，每每被成績牽著走，天天憂心忡忡，擔心自己做得不好。即使盡了力都不能放心，常常計算自己的分數是否達標。在這麼大的壓力下，我的成績雖然達到報讀大學的基本要求，但我一點都不快樂。

重拾喜樂

第一年的學期結束了，我的中學同學帶領我返回神的家。經過一連串的暑期追求、特會、迎新營等等，主重新得著我，讓我看見他的榮耀，並叫我深深體會主愛的長闊高深。暑期結束後，我重返校園，照常上課，不同的是，現在能與同一院校的弟兄姊妹，一起晨更、相聚、禱告守望。

雖然功課依然繁多，但神常常在團體晨更和個人靈修中，給我應時的話語，使我從新得力；弟兄姊妹又常常扶持我，使我得以堅固。這一年，我的生命煥然一新。我清楚自己的身分，是蒙神分別出來歸給他，為要榮耀他，神也使我的喜樂可以滿足。

人生關口

兩年的副學士課程轉眼過去，接著便要面對升學的問題。當時我禱告神，求他讓我繼續升學，繼續在他的話語和知識上，好好裝備自己。我報了幾間心儀的大學，然後便參加暑期追求，心想神必定會為我預備一個合適的學位。然而，到了〇七年八月中，不同院校陸續發出通知：我不獲取錄。最後只剩下一間院校，結果他們的收生處也在八月末告訴我：入學申請不被接納。那時候，我真的不能接受這個殘酷的事實，為甚麼會這樣呢？

我在神面前求問：「神阿，為甚麼你不給我學位呢？升學後，我不是可以好好為你裝備自己嗎？我真的

很想繼續升學，你可以給我機會繼續讀書嗎？」就這樣問了神很多問題，接著我便到別的學系去叩門，看看他們有沒有學位給我。然而，那時已是八月卅一日了，所有學系的收生程序已經完成，即使有學生放棄學位，也有接近一百個的後備學生等著補上，所以他們都拒絕了我的申請。只有一個學系讓我填表申請，但他們對我說，由於有很多後備學生，叫我回家等消息。

為主努力

那時我心裡已斷定不能升學了！因此內心非常苦惱。當我為著這事煩躁不安的時候，感覺與神十分疏離，失去了那份與神同在的平安，於是再一次到神面前安靜下來。這一回神讓我看到自己為甚麼那樣憂傷，就是因為我不能升學。然而，我忘記了升學的目的，忘記了起初向神的立志，就是要好好裝備，為神所用。神再來問我：「是不是沒有這個學位，你就不能為我裝備，好好努力呢？」當時我看到了自己的存心—我想要得著學位，過於為神努力，所以沒有了學位，我就憂愁。

神來感動我，叫我不要再苦苦求學位，快快擦乾眼淚，為他繼續努力。我便拿起筆寫下「為主努力」四字，用以提醒自己在未來一年，雖然不能上學，但仍要好好裝備，為他努力。那天是九月三日，當我完全放下學位這件事，感到非常安息，因為人生的希望不在乎學位，乃在乎主自己。

以神為樂

過了幾分鐘，電話響起，大學的收生處來電：「學系已經取錄你，你要接受這個學位嗎？」我平靜地說：「我接受。」外面的學位再不能觸動我的心，因我以耶和華為樂。

哈巴谷書三章17-19節說：「雖然無花果樹不發旺，葡萄樹不結果，橄欖樹也不效力，田地不出糧食，圈中絕了羊，棚內也沒有牛；然而，我要因耶和華歡欣，因救我的神喜樂。主耶和華是我的力量；他使我的腳快如母鹿的蹄，又使我穩行在高處…」無論環境如何，神都是我的喜樂和力量，他掌管我的前途，使我穩行在高處。（寧）

認識神旨意

暑期青年培訓課程 C 讀經追求，於五月廿六日至六月五日(逢週一至四)上午，分別在尖沙嘴及荃灣聚會所舉行，共有 164 位聖徒參加。八天的課程中，主要內容是查考以弗所書，另有信息、詩歌分享及分組閱讀屬靈書籍等環節。

以弗所書的中心思想是基督和教會的啟示，就是神的心意所在。一至三章是啟示的內容，指出教會的所是：她是神的基業、傑作、奧祕，也是基督的新人、身體、豐滿。認識這啟示後，就帶進四至六章的實行，包括：持守合一，心志改換一新，憑愛心行事，顯出光明，常被聖靈充滿，彼此順服，以及在主裡站穩等等。信息部分就是總結，加深弟兄姊妹對這啟示的認識。在詩歌分享的時段，詩歌的內容都是關於基督和教會，帶領眾人更進入神的心意。以下是部分弟兄姊妹的分享：

基督的豐富

* 經過了這次讀經追求，我對神的心意—基督和教會，有更深的認識，特別認識到基督的能力是何等浩大。我亦看見神是我們的基業，我們也是神的基業；基督是那充滿萬有者，而教會就是基督的豐滿，好彰顯他的豐富，實在何等榮耀！讀經追求雖然結束，我仍會繼續背經，叫我不會忘記神的啟示。(儀)

* 神向我啟示了他的心意，就是要得著教會，好彰顯基督的豐富，使他的榮耀得著稱讚，並叫基督得享教會新鮮的愛。雖然我們常會軟弱，也有許多天然，但神有何等浩大的能力，必能成就一切。求神保守我不違背教會的異象，靠著他的能力，與眾聖徒一同配搭，顯出身體的豐滿。(玲)

* 神實在抬舉了我們，叫我們成為他的基業和傑作，又使我們能以和眾聖徒一同明白基督的愛，是何等長闊高深，過於人所能測度。感謝神，叫我這殘缺的人生因基督和教會而變得豐滿，榮耀歸神！(源)

滿足神心意

* 這次查考以弗所書，神讓我不再停留在頭腦上知道他，而是讓我真切感受到他那愛我們的大愛。想到自己原是不配的人，神卻在創世以前在基督裡揀選了我們，賜給我們天上各樣屬靈的福氣，超過我們所求

所想的，實在要讚美神的恩典！此外，我看見教會對神是十分重要的，因為教會有多個不可替代的身分：她是基督的身體，彰顯主的豐富；是基督的新婦，與主分享愛，使主心滿意足；是神的傑作，讓神得著事奉、敬拜和安息，並且羞辱仇敵，使天上執政的、掌權的，得知神百般的智慧。讓我們都看重教會，投身教會，同被建造，滿足神的心意。(昕)

* 以弗所書是寫給那些在基督耶穌裡有忠心的人(第一)，末了則說：「並願所有誠心愛我們主耶穌基督的人都蒙恩惠！」(第六24)神要得著的，就是忠心、愛主的人。主需要忠心的僕人開展他的國度，同時需要得著教會的愛，因為教會是他心愛的配偶。今天我們可以有許多事奉的工作，但不可離棄起初的愛心；惟有忠心事奉、誠心愛主的教會，才真正叫神得著滿足。(恩)

* 查讀以弗所書，最令我深刻的是：神視教會為他的傑作，即是說他花了時間和心力，務求教會滿足他的心意，神就以此為榮。可見神何等看重教會，他樂意安居在其中，藉此羞辱仇敵。想到我這個微小的人，竟然有分於神的傑作，實在讚歎恩典何等奇妙！神的確高抬了我，因此我願意再次奉獻自己，投身教會。求神帶領我、改變我，讓我與眾聖徒一起建造基督的身體，讓神心滿意足。(芳)

* 神使基督從死裡復活，叫他在天上坐在自己的右邊，遠超過一切的…這不是將要發生的事，而是已經作成了！今天我們要憑著信、靠著主進入這屬靈的實際，經歷與基督一同復活，一同坐在天上，叫神榮耀的恩典得著稱讚。(湧)

暑期活動

暑假期間，教會為兒童及少年人預備了各項活動，包括聖經班、福音營、特會等，幫助他們認識聖經、一同成長，請家長鼓勵子女參加。求主得著教會下一代，都是貴重的器皿。

月	日期	日	一	二	三	四	五	六
7	14-18							
	20-26							
	21-26							
	27-30							
8	30-2							

非賣品

如有奉獻，支票抬頭請書「教會聚會所(基督徒管家)」或 Church Assembly Hall (Christian Stewards)